

### 外防输入 内防反弹

全力做好新冠肺炎疫情防控工作

## 疫情防控温馨提示

3月18日，湖南省邵阳市在密接排查中报告发现2例本土新冠肺炎确诊病例。湖南省永州市在外省返永人员排查中报告发现1例本土新冠肺炎确诊病例，河南省焦作市在师生例行核酸检测中发现5例本土新冠病毒核酸检测阳性人员，福建省漳州市在应检尽检核酸检测中报告发现5例本土新冠病毒核酸检测阳性人员，江苏省盐城市在外省返盐人员核酸检测中报告发现1例本土新冠肺炎无症状感染者。为精准做好“外防输入、内防反弹”工作，有效控制和降低新冠疫情传播风险，结合近期国内疫情特点，特温馨提示如下。

一、目前新冠病毒奥密克戎变异株在全球大流行，该毒株潜伏期短、传播力强、传播速度快、感染剂量低等特点是导致近期全国新冠疫情发生点多、面广、频发、无症状感染者比例升高的重要原因。鉴于新冠肺炎无症状感染者在疫情防控中容易被忽视、更易造成疫情播散，建议各地要继续夯实属地、部门、单位、个人疫情防控“四方责任”，广大市民要做好个人健康第一责任人，继续坚持防疫“三件套”（佩戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生），牢记防护“五还要”（口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开着），切实增强个人防护意识，做好自我健康监测，出现发热、咽痛、肌痛、干咳、乏力、嗅（味）觉减退、鼻塞、流涕、结膜炎和腹泻等新冠肺炎疑似症状后第一时间进行报告、就诊、自我隔离。

二、请滞留在发生本土疫情地区的我省居民自觉遵守当地疫情防控规定，主动配合相关部门落实各项防疫措施。近期计划来返黔人员，尤其是从疫情地区出发或与病例行程轨迹有交集的人员请提前积极主动在“贵州健康码”上进行个人健康申报，并建议携带48小时内核酸检测阴性证明；对因瞒报、谎报造成严重后果的，将依法追究相关责任。旅途中，请全程规范佩戴口罩，坚持勤洗手、常通风、保持安全社交距离等常态化防控措施不松懈，妥善保存票据以备查询。

三、自3月18日起，从河南省、福建省、湖南省、江苏省疫情当前及后续公布的中高风险地区来返黔人员，严格执行“14天集中隔离+14天居家健康监测+12次核酸检测”的防控措施；3月12日以来有河南省焦作市旅居史，3月13日以来有湖南省邵阳市，福建省漳州市，江苏省盐城市旅居史，3月15日以来有湖南省永州市旅居史，或其他有阳性感染者报告的地级市（其中的低风险地区）来返黔人员，须持有48小时内核酸检测阴性证明且健康码为“绿码”，抵黔后分类落实“五天三检”措施。以上防控措施将根据当地疫情形势适时调整。

四、近期部分周边国家和地区新冠肺炎新增病例快速增长，国内本土疫情多点暴发，建议广大群众持48小时内核酸检测阴性证明来返黔，并在抵黔后48小时内再进行1次核酸检测；结果未出之前“点对点”流动。同时请省外人员抵黔后认真做好14天自我健康监测，在此期间尽量避免前往人员密集场所、参加聚集性活动和乘坐地铁、公交车等公共交通工具。一旦出现发热、咽痛、肌痛、干咳、乏力、嗅（味）觉减退等新冠肺炎疑似症状，须立即规范佩戴口罩并前往就近发热门诊就诊，途中不得乘坐地铁、公交车等公共交通工具。

五、当前全国疫情形势仍然严峻复杂，请广大群众密切关注国内疫情动态，坚持不前往中高风险地区及所在县（市、区、旗），非必要不前往中高风险地区所在地级市的其他县（市、区、旗）；如确需出行，请通过微信/百度/支付宝搜索“国务院客户端”小程序，提前查询目的地疫情防控政策措施并严格执行。

六、接种新冠病毒疫苗是预防控制新冠肺炎疫情最经济、最有效的手段，能有效降低重症和死亡的发生。目前，我省正有序推进新冠病毒疫苗序贯和同源加强免疫及小年龄组人群接种，需接种加强针的群众可根据需要咨询当地接种单位后有序开展接种。

贵州省卫生健康委  
2022年3月19日



近日，由织金县卫生健康局主办，贵州医科大学附属医院织金分院（织金县人民医院）承办的“贵在有你·医者仁心”大型义诊活动在该县龙场镇文化广场启动。

（张荫义 摄）



3月20日，家庭医生走进黔西市协兴镇化甲社区，给村民测量血压、血糖、心率，提供健康指导等。

（周训超 摄）

## 毕节市委老干局：

# 真情暖桑榆 初心映红霞

（上接1版）全力推动老干部工作高质量发展，经过不懈努力，离退休党建工作开辟新局面，以品牌建设为抓手筹划离退休党建工作，创新打造离退休干部党建综合体“桑榆红驿站”，创建达标全省示范性离退休党支部、全市示范性离退休党支部共6个；完善制度建设取得新突破，重点围绕市领导联系离退休同志、规范干部退休工作、强化保障服务等方面，推动建立市级系列制度规定；宣传舆论引导呈现新格局，推动信息化与老干部工作深度融合，有力助推老干部工作提质增效；老干部工作力量得到新提升，在县（自治县、市、区）委组织部成立副科级事业单位老干部服务中心，带领3.7万名老干部在建设贯彻新发展理念示范区的进程中书写精彩篇章、彰显责任担当。

为了在健全完善制度机制上作示范、走前列，毕节市委老干局搭建沟通桥梁，推动市委、市政府出台《市领导联系离退休干部制度》，加强市领导与离退休干部之间多形式、多渠道的交流，在政治上、思想上实现“同频共振”。联合市委组织部出台《关于进一步加强新时代离退休干部党建工作实施意见》，保障离退休干部党建经费。与市财政局协调，把离退休干部党建工作经费和支部书记、委员工作补贴纳入财政预算，督促各级各部门落实到位。会同市委组织部印发《关于规范干部退休有关工作的通知》，对干部职工退休谈话、

举行退休仪式等10条措施进行细化。协调市委办、市政府办出台《毕节市关于进一步加强离退休干部看病就医医疗服务管理规定》，提高离退休部门门诊包干经费标准、增加无工作离退休干部遗孀看病就医定额包干补助经费。县级老干局机构改革合并到组织部门后，及时在组织部加挂老干局牌子，设老干部工作股（室）抓老干部工作。争取市委组织部及市委编办支持，在县（自治县、市、区）委组织部成立副科级事业单位——老干部服务中心，充实了工作力量。

在阵地建设方面，毕节市委老干局以提升组织力为重点，打好“组合拳”，推进离退休干部党的建设。整合老干部活动中心、老年大学、社区活动室等，按照“六有”标准，创建“桑榆红驿站”，打造离退休干部党建“毕节样本”，通过“预约”和“点单”的方式，组织离退休老同志到“桑榆红驿站”开展政策宣讲、专题辅导、支部学习、健康生活等形式多样的主题活动。按照就近学习、就近活动、就近得到关心照顾、就近发挥作用的原则，在离退休干部党员异地居住和集中活动场所，探索建立异地离退休干部党支部和临时党支部。同时，探索在涉老组织设置党支部，黔西市率先在贵阳市建立异地离退休干部党支部；大方县在乡（镇、街道）党委（党工委）下建关工委党支部28个，规范整合了离退休干部职工党支部活动阵地。以

标准化规范化建设为契机，市委老干局离退休干部党支部成功创建“全省党支部标准化规范化建设示范点”；金沙县西洛街道离退休干部党支部、市人民检察院离退休党支部等5个离退休干部党支部成功创建“全市党支部标准化规范化建设示范点”。

精致、细致、极致，是毕节市委老干局抓好老干部工作的自我要求。为此，该局坚持以信息化带动精准化规范化建设，让老干部工作更有温度。为使政策宣传更有效，引导和帮助老同志安装使用“数字黔老”手机APP，关注全国、全省各级老干部微信公众号，使广大老同志能及时了解到离退休干部党建、文体活动、服务保障、信息发布、养生健身等信息。为使服务管理更精细，全市1387个党政机关及企事业单位开通“数字黔老”平台，离退休干部和老干部工作者信息录入入库率100%。建立走访组，明确走访月，定期开展大走访活动，精准掌握老同志所思所想、所急所盼。每年组织离退休干部两次参观考察经济社会发展情况，定期组织健康体检，举办老干部健康知识讲座，及时审核老干部住院医疗费。为确保待遇落实更精准，毕节市委老干局充分发挥桥梁纽带作用，畅通党委政府和老干部之间的沟通渠道，第一时间把党委政府决策部署、重大安排宣传到老干部中，同时把老干部关心关注、意见建议反馈给党委政府。市委常委每年专题听取老干部工作情况汇

报，市委市政府主要领导每年两次向离退休干部通报工作情况，重大节日期间四大班子分别带队走访慰问离退休干部，按照《市领导联系离退休干部制度》要求，市领导不定期走访、看望老同志，全市重大会议邀请离退休干部参加，市委组织部把老干部工作纳入同级目标考核。

关心关爱老干部的同时，毕节市委老干局聚焦党委政府中心工作，引导离退休干部党支部、离退休干部发挥余热，为群众提供农业实用技术指导和培训，积极投身疫情防控战场，参与结对创建“党建扶贫示范村”，参与结对创建“脱贫攻坚示范户”。发动离退休老同志组建宣讲队伍，深入干部群众和青少年中开展党史学习教育、传承红色基因、惠民政策等主题宣讲。通过组织“我为乡村振兴建言献策”“我看建党百年新成就”等专题调研活动，收集老同志有建设性的意见建议，为市委、市政府决策部署提供参考。引导老同志发挥模范作用、桥梁作用和智慧作用，自觉把发挥余热当成晚年生活的“精神追求”，采取学习培训、交流轮岗、挂职锻炼、好书分享、演讲比赛等方式，锤炼过硬的老干部工作者队伍。近五年，该局争取各类资金500余万元，为驻村帮助联系点解决补短资金、慰问困难群众党员和贫困大学生等，在推进脱贫攻坚和乡村振兴中做出了积极努力和贡献。



## 这里有支走村串户的早教服务队

□本报记者 康榜 刘瑾



谢梅（右一）陪孩子玩游戏

在“咿当，咿当，咿当……”的铃声中，育婴辅导员谢梅正和蔼可亲地用摇铃与孩子互动。她一边摇动手铃一边教小朋友唱儿歌，“叮叮当，叮叮当，卖麻糖！”再过两天才满1周岁的小朋友兴奋得在母亲怀中发出欢快的笑声，并跟着咿呀学语。这是3月17日下午，记者在七星关区大银镇保旺村湾子组村民严开巧家采访时遇到

的温馨一幕。

据悉，严开巧的爱人外出务工，因孩子年幼，加之公公婆婆流转土地栽种了几十亩烤烟，所以她就暂时留在家中负责照料孩子。对于初为人母，还没有多少育儿经验的严开巧来说，很高兴的是，小宝宝刚满6个月，就被纳入该镇儿童早期综合发展教育台账进行早教管理。

从此，每个星期，该村育婴辅导员谢梅都会前来走访辅导一次，与严开巧一起教孩子玩玩具，教他练习语音发声，做各种益智启迪教育。“教宝宝玩摇铃可以锻炼孩子的听力，搭积木则是锻炼手部精细运动和认知方位的有效方式。”谢梅说，作为一名育婴辅导员，按照该镇儿童早期综合发展中心的课程设计要求，每次家访至少1个小时。根据课程教案，她负责走访教授本村所联系的11个半岁至3岁半的宝宝通过与孩子做游戏，锻炼孩子的视觉、听觉、触觉，促进认知、语言、情感等方面全面健康发展。

“经她们的家访教育引导，孩子的成长确实不一样，宝宝越来越不怕生，性格变得更加大方，现在孩子只要听到她在门外喊名字，就会高兴地站起来朝着门外摆着身姿表示欢迎。”严开巧说，她哥哥家的孩子由于过去没有受过早期家访教育引导，至今性格仍比较内向，见到陌生人还比较害羞。

据该镇党委书记赵明顺、镇长聂开龙介绍，据了解，2017年，中国发展研究基金会在贵州启动“慧育中国：山村入户早教计划”项目试点，大银镇被选为七星关区唯一一个项目试点。项目采用分组试验的方法，随机将镇上的639名适龄儿童分为干预组和对照组，从语言、认知、大运动、精细运动、社会情感发展五个维度进行测试并记录。经过连续2年的测试，采用人为

辅导进行教育引导的儿童知情意行等方面明显优于对照组，对半岁至3岁半的婴幼儿健康成长和益智启迪教育很有好处。

“早教是一件特别有意义的事，弥补了农村儿童早期成长发展的短板。”负责该镇保旺村的督导员张晓玲补充说，过去不少家长因为务农、外出务工等原因，把孩子交给老人了事。而隔代的老人们在教育引导晚辈上往往表现为心有余而力不足。而项目中实施的育婴辅导员每周定期的“一对一”入户家访辅导和督导员的跟踪监督及效果评估，则有效弥补了这部分孩子成长的空白，可以帮助孩子健康快乐成长。

同时，通过参加督导员的培训学习和开展家访回访、监督，让已为人母的她在工作中认识到自己工作的价值和意义。“帮助别人的同时也在成就自己。”张晓玲说，她于2018年12月辞去在民营医院的工作后，2019年1月加入本村担任督导员，就地工作既能照顾自己家庭，还增进与乡亲们的感情，又通过实践和培训学到不少先进的育儿知识。

目前，该镇已有育婴辅导员72名，督导员9名，镇总督导员1名，全镇812名半岁至3岁半儿童均纳入早期家访教育范畴。

流动山乡的早教服务队，他们用先进的育儿理念和科学的教育引导方法，使农村的婴幼儿在进入幼儿园前能够充分享受益智启迪的教育机会，共同呵护他们健康快乐成长……

## 百里杜鹃景区游览须知

百里杜鹃位于贵州省西北部，毕节市中部，因绵延125.8平方公里的原始杜鹃林带而得名，是国家5A级旅游景区、国家生态旅游示范区和国家全域旅游示范区，享有“地球彩带·世界花园”美誉。这里，春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，多彩贵州旅游的春天从这里唤醒，花海毕节旅游的春天从这里启程，目之所及、皆是风景，心之所向、皆能如愿。让我们一起走进百里杜鹃，共同领略“花间阡陌·山水归程”的独特魅力。为保证广大游客朋友在百里杜鹃游览期间安全、有序、舒心，特发此须知。

一、开园时间：7:30—19:30

二、购票须知：

游客朋友可通过关注“百里杜鹃”微信公众号、搜索“智慧百里”小程序、“一码游贵州”小程序等平台进行线上预约购票。

（一）实行实名预约购票：购票时需在“百里杜鹃”微信公众号、搜索“智慧百里”小程序、“一码游贵州”小程序等平台录入本人身份信息（姓名、身份证号、电话号码）、勾选购票协议，选择预约上午时

段门票或下午时段门票。免门票群体亦需进入购票页面提前预约，并购买10元的游客人身意外险。游客朋友在预约门票时，可同时预约定点旅游服务车票与观光车票（大套票），以免多次购票给您带来不便。

1.预约购票流程页面图：关注“百里杜鹃”微信公众号或微信小程序搜索“智慧百里”→菜单栏处点击预约门票按钮→进入分时预约购票页面（选择票型、预约日期、预约时段）→确认信息无误后，填写游览人姓名、身份证号、联系电话→下单并支付→订单完成。

注：入园时需刷身份证入园！

2.分时段预约时间表：上午预约时段时间为7:30—13:00；下午预约时段时间为13:00—18:30。游客在购票时选择好入园时段，并按时段入园。

（二）票面价格：百里杜鹃风景区（含普底景区、金坡景区、杜鹃花王景区）通用门票130元/张；普底景区观光车票35元/张、金坡景区观光车票35元/张；定点旅游服务车票40元/张（2022年3月20日开始）。景区门票实行一票游三日，三日内本人凭身份证可无限次进入景区景点。

特别提示：

1.免票人群需购买10元的人身意外险；2.免票人群如需购买观光车或定点旅游服务车票，可在线上进行预订；3.部分特殊免票人群，需到线下服务窗口出示相关证件录入身份证信息后，刷身份证和人脸识别入园。

六、疫情防控

前往百里杜鹃景区旅游的朋友，需提前在微信小程序“贵州健康码”进行健康申报，落实疫情防控个人责任。同时，坚持科学戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、保持安全社交距离，养成良好卫生习惯。持续关注国内疫情动态变化及各地确诊病例和无症状感染者行动轨迹，合理安排出行。

（一）中高风险所在地（州、市）和有疫情发生的县（市、区）及近14天内有中高风险地区旅居史的游客暂不前往百里杜鹃景区游览。

（二）省外及省内中高风险地区的（市、州）抵达百里杜鹃的游客需持48小时内核酸检测阴性证明，并提前在微信小程序“贵州健康码”中开展健康申报。所有来自百里杜鹃景区旅游的游客朋友，必须严

格执行最新贵州省疫情防控管理规定方可入园。

（三）抵达百里杜鹃待入园或已入园的游客，接信息知晓自己是密切接触者或次密切接触者，应第一时间主动向景区管理服务人员报告，并按百里杜鹃疫情防控管理规定配合落实防控措施。

（四）抵达百里杜鹃的游客，一旦发现阳性病例报告的，应第一时间主动向景区管理服务人员报告，并按百里杜鹃疫情防控管理规定配合落实防控措施。

（五）抵达百里杜鹃的游客，一旦发现发热、干咳、乏力、嗅（味）觉减退等新冠肺炎疑似症状，须立即规范佩戴口罩并前往就近发热门诊就诊，途中不得乘坐公共交通工具。

（六）未尽事宜，结合疫情态势，严格按照最新贵州省疫情防控要求，切实做好景区工作。

景区咨询：0857-4666999

旅游投诉：0857-4886088

0857-2198520

景区紧急救援：0857-4886088

0857-5681110